
Djur i Finland
Djurhållning i det finländska samhället



Lagen skyddar djur   

F inland har en omfattande djurskyddslagstiftning. Lagstiftningen 
övervakas, och om djur behandlas illa vidtas åtgärder.   

Lagen gäller alla djur. Djurskyddslagstiftningen håller på att 
förnyas som bäst. Målet är att den nya lagen ska skydda djur förutom 
mot onödig smärta och lidande även mot faktorer som påverkar väl-
måendet negativt. Syftet med lagen är också att främja respekt för djur 
och en god behandling av djur.

Enligt lagen ska djurens välmående säkerställas minst en gång per 
dygn. Därför får inte till exempel katter, hundar, fåglar eller ens akva-
riefiskar lämnas utan bevakning i över ett dygn.

Lagen förpliktar att ta hand om sjuka djur. Dessutom fastställer 
lagen att om djur inte kan vårdas och det lider ska det avlivas veder-
börligt. Vem som helst kan inte avliva djur utan vid avlivande av djur 
ska man se till att djuret inte behöver lida. Lagen fastställer också vem 
och på vilket sätt djur får avlivas. 

Djur måste få vara djur

Lagen fastställer i vilken typ av utrymmen som sällskapsdjur får hållas. 
Till exempel hundar eller katter får endast tillfälligt hållas i bur. Även 
fastkedjade hundar eller hundar i hundgårdar måste få röra sig utomhus. 

I Finland är säll-
skapsdjur familje-
medlemmar 

I Finland lever majoriteten av 
hundar och katter inomhus 
som familjemedlemmar, och 
sällskapsdjur sköts väl. De 
vanligaste sällskapsdjuren är 
katt, hund och kanin.



Lagstiftningen gäller också djur som hålls för matproduktion. Även 
dessa djur måste få förverkliga sina arttypiska beteendebehov. Det 
finns olika regelverk för hållning av olika djurarter som tar hänsyn till 
behoven hos olika arter. 

Dessutom fastställer den kommande lagstiftningen att djur måste 
få förverkliga sina väsentliga arttypiska beteendebehov. Med arttypiska 
beteendebehov avses att djur kan förverkliga sådana naturliga beteen-
den som är nödvändiga för deras välmående. Till exempel fåglar ska få 
flyga från gren till gren och hundar ska få komma ut dagligen.

Alla djur är lika värda
ALLA DJUR har ett egenvärde. Med egenvärde avses att djur i sig 
själva är värdefulla och att alla djur är lika mycket värda sinsemel-
lan. Värdet har inget att göra med vilken nytta som människor har av 
djuret. Djurets intelligens, storlek eller utseende påverkar inte dess 
värde. Djurs liv ska respekteras som sådant.

Sällskapsdjur är 
inte leksaker till 
barn utan det är 
vuxna som slutli-
gen ansvarar för 
sällskapsdjuret 
och dess skötsel.



Djur i nöd måste få hjälp   

Om du misstänker att ett djur riskerar att fara illa, 
kontakta djurskyddsmyndigheterna. 

Djurskyddsmyndigheter är till exempel tillsynsveterinärer i kommunerna 
och polisen.  

Agera om du misstänker att djur behöver hjälp.

Det är till fördel för oss alla om du berättar om din oro, även om du inte är 
säker på om det handlar om brott mot lagen. Det är upp till djurskyddsmyn-
digheten att avgöra om anmälan ger skäl till åtgärder.

Kontaktuppgifter till tillsynsveteri-
närer hittar du på städers/kommu-
ners webbplatser med sökorden 
”eläinsuojelu” eller ”eläinlääkäri” 
eller genom att ringa till kommu-
nens växel. 

Polisens kontaktuppgifter hittar du 
på webbplatsen: www.polisen.fi

Tillsynsveterinär Polis
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OM DU MÖTER ett sjukt, skadat eller på något annat sätt hjälpbehö-
vande djur, måste djuret få hjälp.

Ring nödnumret 112 om situationen 
kräver omedelbart ingripande. Det gäller 
till exempel om 
•	 djur är utsatta för våld
•	 djur har hamnat i knipa och inte kan 

hjälpa sig själva
•	 det finns en betydeande risk för all-

män säkerhet, såsom vid älgolyckor

Om du inte vet hur du ska agera fråga om råd hos

•	 SEYs djurskyddsrådgivare    
 sey.fi/elainsuojeluneuvojat; 

•	 din lokala djurskyddsförening   
 sey.fi/jasenyhdistykset; eller

•	 kontakta hjälplinjen   
 09 3158 6580 mon-fri 10–18.

Du kan vara anonym när du kontaktar djurskyddsrådgivare, föreningar eller 
hjälplinjen.

Om situationen kräver 
omedelbart ingripande, 
ring nödnumret 112.

http://sey.fi/elainsuojeluneuvojat
http://sey.fi/jasenyhdistykset


Skaffa sällskapsdjur först 
efter noggrant övervägande

Innan du skaffar ett djur ska du skaffa dig pålitlig information om 
den djurart som du är intresserad av. Det är viktigt att veta om 
djuret till exempel är ett flockdjur eller skapat för att leva ensamt, 

ett dagaktivt eller nattaktivt djur.   
I Finland kan hundar och katter inte köpas i djuraffärer. Vid an-

skaffning av hundar, katter och även andra sällskapsdjur ska man se till 
att man inte stödjer valpfabriker. 

Till exempel nätforum är inte bra ställen för att skaffa djur. Djur 
som skaffas på nätforum mår ofta inte bra. Ett bra sätt att skaffa ett 
sällskapsdjur är att erbjuda hem åt hemlösa djur. Du kan leta efter nya 
familjemedlemmar till exempel genom djurskyddsföreningar eller 
aktörer som hjälper hemlösa djur.  

Kom ihåg att alla hundar som bor i Finland måste vara registrerade 
i hundregistret.

Innan du skaffar ett djur:

•	 Skaffa dig information om djurarten och dess behov.
•	 Ta reda på var du kan skaffa det sällskapsdjur som du är ute efter. 
•	 Besök djuret och se till att det har fått växa i bra förhållanden. 
•	 Skaffa allt som du behöver innan du hämtar djuret. 
•	 Köp aldrig djur som har fångats in från naturen.  

Vad menas med valp-
fabriker?

Med valpfabriker avses regelbun-
den uppfödning av djur till försälj-
ning där djurens behov försummas 
för att maximera den finansiella 
vinsten. I en valpfabrik sköts dju-
ren till exempel inte bra och hålls 
i för trånga utrymmen. Djuren är 
ofta sjuka. Det finns valpfabriker i 
både Finland och utomlands.



Finland är fritt från många 
smittsamma sjukdomar

I Finland finns det inte så många smittsamma sjukdomar som 
sprids från djur till människor som i flera andra länder. Vid behov 
övervarkar även gränsmyndigheten i Finland att sällskapsdjur har 

nödvändiga vaccinationer för inresa.   
För att sjukdomar inte heller i framtiden ska spridas är det viktigt att 

sällskapsdjur vaccineras regelbundet.  Vaccinationer behövs även mot 
sjukdomar som sprids från djur till djur. Till exempel parvoviruset är 
ofta ödesdigert för hundar och kan leda till att djuret dör.

Om hundar, katter eller fretter förs in till Finland från utomlands 
måste djuret ha vaccinerats bland annat mot rabies. Hundar som förs in 
till Finland ska dessutom ha medicinering mot echinococcus-bandmask. 

Förutom vaccinering är det bra att regelbundet vid behov avmaska 
hundar och katter. Avmaskning, dvs. parasitbekämpning, hjälper till att 
förebygga skador från parasitsmitta. Prata gärna med din veterinär om 
behovet av parasitbekämpning. 

 

Sjuka sällskapsdjur måste tas hand om  

Om djuret är sjukt ska det tas till veterinären. Det är inte alltid lätt att 
märka om ett sällskapsdjur blir sjukt, eftersom djur ofta försöker dölja 
tecken på insjuknande.  

Ett sällskapsdjur kan vara sjukt om det:   
•	 kurar
•	 har rinnande ögon eller nos eller hostar 
•	 inte rör sig normalt 
•	 biter eller är aggresivt 
•	 går ner i vikt eller inte äter 
•	 har diarré eller kräks
•	 river eller slickar på sig 

självt 
•	 dricker mer än vanligt.

Ett gammalt sällskapsdjur kräver ofta 
särskild omsorg. Det kan vara tungt 
och ledsamt att ta farväl av sitt kära 
sällskapsdjur.



Djurets 
storlek påverkar 

inte hur det upplever 
världen. 

Vid hantering av alla djur ska 
man se till att man av misstag 

inte orsakar lidande eller 
smärta för djuret.Även fiskar 

känner smärta.    
Därför ska även fiskar tas 

hand om, och de kan inte läm-
nas utan skötsel till exempel 
under en semesterresa. Den 
smärta och stress som fiskar 
upplever ska även beaktas 

vid fiske.

Djur ska behandlas och tränas 
väl

SEY arbetar för djurens bästa
Denna guide har producerats av SEY Djurskyddet Finland rf. SEY är Finlands största djurskyddsorganisation 
och djurskyddsexpert. SEY har arbetat som föregångare för djurskydd i Finland i redan över hundra år.

SEY försöker förebygga djurskyddsproblem och hjälpa djur i nöd. 
Djurskyddsarbetet genomförs av 40 medlemsföreningar, 80 djurskydds-
rådgivare och tusentas andra frivilliga.

Djur lär sig enklast när någon 
händelse upprepas flera gång-
er på samma sätt och belöning-
en är något positivt för djuret.  
De flesta djur lär sig och vänjer sig 
vid nya saker bäst som valp eller 
unge. Hundar eller katter ska börja 
tränas direkt när valpen har flyttat 
hem.

Om du möter 
problem vid träning 

av djur fråga gärna en 
djurtränare om hjälp.  

Bra djurtränare tränar 
genom belöning, aldrig 

genom tvång eller bestraff-
ning, såsom slag eller ryck 

i koppel.


